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ATA DA 92ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

Aos cinco dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e seis, às 14h00min, foi realizada à Rua 1 

São Bento n° 405, Edifício Martinelli, 18° Andar, Sala 154 - Auditório, a 92ª Reunião Ordinária 2 

do Conselho Municipal de Política Urbana – CMPU, com transmissão ao vivo via YouTube, 3 

conforme a Portaria nº 17 complementada pela Portaria nº 19/2020/SMDU.G; Pauta da 4 

reunião: 1. Comunicações Gerais; 2. Apresentação sobre os projetos, planos e programas da 5 

SMUL; 3. Apresentação do Resultado dos Planos de Ação; 4. Deliberação sobre as indicações 6 

da Sociedade Civil para FUNDURB/CMPT/CIMPDE/FMSAI. 01) A Presidente, Sra. Elisabete 7 

França, iniciou a reunião às 14h24min, cumprimentando as Conselheiras e os Conselheiros; em 8 

seguida, informou os itens constantes na pauta do dia. 02) Com a palavra, a Secretária 9 

Executiva, Sra. Talita Veiga Cavallari Fonseca, prosseguiu para o item 1 da pauta, 10 

Comunicações Gerais, relatados a seguir: informe sobre a Conferência Nacional das Cidades; 11 

posse da representante do Poder Público da São Paulo Urbanismo - SP-Urbanismo, Sra. Ana 12 

Carolina André Machado Simão Jacob (Suplente), designada pela Portaria SGM nº 08 de 28 de 13 

janeiro de 2026, publicada no D.O.C. de 29 de janeiro de 2026; posse dos representantes do 14 

poder público das Macrorregiões: Norte 2, Sr. Michel Teodorio da Silva (Titular) e Sr. Vladmir 15 

Fernandes de Almeida (Suplente); Oeste, Sr. Ricardo Aparecido Granja dos Santos (Titular) e a 16 

Sra. Francisca Henrique de Oliveira (Suplente); Centro, Sr. Vicente Antônio Mariano Ferraz 17 

(Titular) e a Sra. Carla Beatriz Cardoso Saraiva (Suplente); Sul 1, Sr. Ailton Roberto da Silva 18 

(Titular); Sul 2, Jonas de Souza Camisa Nova (Suplente), designados pela Portaria SGM nº 13 de 19 

04 de fevereiro de 2026, publicada no D.O.C. de 05 de fevereiro de 2026; ciência das Atas da 20 

47ª Reunião Extraordinária, da 79ª Reunião Ordinária e da 53ª Reunião Extraordinária; do 21 

Plano Anual de Aplicação 2026 do FUNDURB; do Relatório anual de atividades realizadas pelo 22 

CMPU 2025; e das ausências justificadas nos termos do artigo 6º do Regimento Interno, 23 

conforme segue: a Sra. Maria Frydda Emanuelly e o Sr. Carlos Alberto Moraes Da Silva, 24 

representantes titular e suplente, respectivamente, do Conselho Municipal da Pessoa com 25 

Deficiência - CMPD, e a Sra Márcia Renata Itani representante suplente Secretaria de Estado 26 

do Meio Ambiente; informe sobre a atualização dos grupos de trabalho para discussão de 27 

metodologia de participação social para o planejamento, monitoramento e avaliação de 28 

políticas públicas para debater e apresentar sugestões ao Relatório de CEPEUC; com a palavra, 29 

a representante titular da SMUL, Sra. Sueli Guerreiro Morales, cumprimentou a todos 30 

desejando boa tarde, dirigindo-se à Sra. Secretária, aos demais Conselheiros e aos 31 

participantes presentes pela primeira vez, dando-lhes as boas-vindas; em seguida, mencionou 32 

de forma descontraída a pertinência da solicitação apresentada, destacando tratar-se de 33 

demanda já apontada anteriormente; em sequência, informou que, conforme solicitado em 34 

reunião anterior, foi realizada discussão acerca da constituição de grupo de trabalho para 35 

tratar da metodologia de participação social no CMPU, esclarecendo que o retorno demandou 36 

maior prazo em razão do processo eleitoral e da recomposição com novos membros; em 37 

seguida, apresentou como proposta a abertura para que os pares indiquem 05 representantes 38 
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da sociedade civil para compor o referido grupo de trabalho; em seguida, com a palavra, 39 

Secretária Executiva, Sra. Talita Veiga Cavallari Fonseca, informou que as indicações poderão 40 

ser encaminhadas posteriormente por e-mail, considerando a deliberação da reunião anterior; 41 

em sequência, esclareceu que a proposta apresentada refere-se à indicação de até 05 nomes 42 

da sociedade civil, não correspondendo à totalidade de seus representantes; em seguida, com 43 

a palavra, não identificado, cumprimentou a todos e todas, dirigindo cumprimento à Sra. 44 

Secretária e aos demais Conselheiros; em sequência, informou já existir ato normativo que 45 

determina a composição do referido grupo de trabalho, questionando a pertinência de 46 

eventual novo ato por considerá-lo extemporâneo; em seguida, manifestou entendimento de 47 

que demais interessados poderão participar como membros consultivos, mantendo-se, 48 

contudo, os membros já definidos como deliberativos; em continuidade, ponderou que a 49 

reedição de atos normativos conforme a conveniência dos fatos não seria adequada, 50 

ressaltando que o expediente já foi realizado e publicado, não vislumbrando razão para nova 51 

apresentação; em sequência, declarou, como proponente, acolher os interessados na condição 52 

de grupo consultivo, mantendo os eleitos como membros com direito deliberativo; por fim, 53 

informou que será realizada a eleição da coordenação e a elaboração do regimento interno 54 

para organização dos trabalhos, destacando não identificar fundamentação legal para a 55 

revisão proposta; em seguida, com a palavra, Presidente, Sra. Elisabete França, solicitou breve 56 

aguardo; em sequência, esclareceu que o tema está inserido nas comunicações gerais, não 57 

sendo objeto de deliberação naquele momento; em seguida, informou que a Secretaria 58 

Executiva encaminhará aos Conselheiros os atos normativos pertinentes à questão; em 59 

continuidade, orientou que eventuais propostas poderão ser encaminhadas pelos 60 

Conselheiros, as quais serão consolidadas em súmula e posteriormente reenviadas; por fim, 61 

informou que a matéria será apreciada na próxima reunião, agradecendo aos presentes; em 62 

seguida, com a palavra, a representante titular da SMUL, Sra. Sueli Guerreiro Morales, 63 

informou que será realizado o encaminhamento dos e-mails conforme mencionado pela 64 

Secretaria Executiva; em sequência, sugeriu que sejam também consideradas manifestações 65 

de novos Conselheiros interessados em participar com novas propostas; em continuidade, 66 

indicou que, após o recebimento das contribuições, será agendada reunião para 67 

prosseguimento das discussões; em seguida, com a palavra, Presidente, Sra. Elisabete França, 68 

informou que os atos normativos serão encaminhados aos Conselheiros; na sequência, 69 

orientou que os mesmos tomem conhecimento do conteúdo e apresentem suas propostas; 70 

ato contínuo, esclareceu que será elaborada súmula consolidando as contribuições, a qual será 71 

submetida na próxima reunião para deliberação; por fim, registrou que a decisão abrangerá os 72 

dois grupos de trabalho; em seguida, com a palavra, o conselheiro titular do Conselho 73 

Participativo Municipal Macrorregião Centro, Sr. Augusto Luiz de Aragão Pessin, apresentou-se 74 

e informou que sentiu ausência, na pasta de documentos, das comunicações referentes às 75 

nomeações do poder público; na sequência, ponderou não saber se tal ausência se deve ao 76 

fato de a publicação ter ocorrido na presente data; na sequência, com a palavra, Secretária 77 

Executiva, Sra. Talita Veiga Cavallari Fonseca, esclareceu que a ausência das comunicações 78 

decorre do fato de a publicação ter ocorrido recentemente, destacando que, em razão da 79 

realização da reunião na presente data, os antigos representantes já não possuem mais 80 
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representação vigente, sendo necessária a participação dos novos indicados, conforme já 81 

verificado em alguns casos; por fim, esclareceu que se trata de nomeações do poder público, 82 

não abrangendo o CPM; em seguida, com a palavra, o conselheiro titular do Conselho 83 

Participativo Municipal Macrorregião Centro, Sr. Augusto Luiz de Aragão Pessin, manifestou 84 

que, em relação ao relatório anual, chamou-lhe a atenção a Portaria nº 003, de 07/11/2025, 85 

constar a informação de que não houve reuniões; na sequência, destacou que o CPM 86 

acompanha atentamente as questões de participação social, encorajando o imediato início dos 87 

trabalhos do grupo de trabalho; ato contínuo, relembrou a atuação do conselheiro Sr. André, 88 

mencionando que, desde novembro, já solicitava o início das atividades; por fim, afirmou 89 

entender ser seu dever, enquanto representante do CPM, endossar tal posicionamento. 3) 90 

Sobre o segundo item da pauta, foi realizada a apresentação sobre os projetos, planos e 91 

programas da SMUL pela Presidente do CMPU e Secretária Municipal de Urbanismo e 92 

Licenciamento, Sra. Elisabete França, seguido de debates e solicitações; em seguida, com a 93 

palavra, a conselheira titular da Associação de Bairro 4, Sra. Claudia Vacilian Mendes Cahali, 94 

informou ser representante da Associação Viva Moema, segmento entidades, 95 

cumprimentando a todos; na sequência, manifestou dúvida quanto aos canais de comunicação 96 

com o CMPU, questionando se o contato ocorre exclusivamente por e-mail ou se haverá grupo 97 

específico de comunicação; ato contínuo, relatou que já encaminhou e-mail sem retorno, 98 

ponderando que poderia ter faltado melhor identificação de sua representação; por fim, 99 

destacou incerteza quanto à forma de comunicação entre o CMPU e os Conselheiros; em 100 

seguida, com a palavra, Presidente, Sra. Elisabete França, esclareceu à conselheira que o e-mail 101 

constitui o canal oficial de comunicação, por meio do qual os registros são formalizados no SEI; 102 

na sequência, informou que, além do meio oficial, há abertura para comunicação direta, sendo 103 

possível solicitar reuniões para tratar de temas específicos; ato contínuo, exemplificou que 104 

demandas em andamento, como propostas relacionadas à Rua Afonso Brás, seguem trâmite 105 

próprio, podendo ser discutidas mediante solicitação; em continuidade, orientou que os 106 

pedidos de reunião podem ser realizados junto à SMUL ou à SP Urbanismo, mediante contato 107 

com a Secretária Executiva; prosseguindo, destacou que há liberdade para os Conselheiros 108 

solicitarem reuniões, ressaltando que, embora o SEI seja o meio formal, busca-se evitar 109 

excessiva burocratização; por fim, reiterou a disponibilidade para recebimento dos 110 

Conselheiros e agradeceu a manifestação; na sequência, com a palavra, Secretária Executiva, 111 

Sra. Talita Veiga Cavallari Fonseca, informou que localizou o e-mail encaminhado pela 112 

conselheira, esclarecendo que se tratava de comunicação referente à antecipação da reunião; 113 

em seguida, explicou que a alteração da data ocorreu em razão do encerramento do mandato 114 

dos representantes do FUNDURB e de outros conselhos, sendo necessária a eleição prévia para 115 

viabilizar as respectivas reuniões; ato contínuo, apresentou justificativa pelo ocorrido, 116 

reconhecendo a falha no retorno; por fim, informou que identificou a mensagem no sistema; 117 

em seguida, com a palavra, o conselheiro titular do Conselho Participativo Municipal da 118 

Macrorregião Centro, Sr. Augusto Luiz de Aragão Pessin, manifestou que, conforme informado 119 

pela mesa, o procedimento adequado seria a solicitação prévia de apresentações, sugerindo 120 

que, em futuras ocasiões, estas sejam divulgadas antecipadamente para possibilitar a 121 

formulação de dúvidas; na sequência, apresentou reflexão acerca da relevância do tema, 122 
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destacando o volume de recursos públicos envolvidos, a energia social empregada e o 123 

fenômeno da gentrificação, caracterizado pela pressão econômica que desloca populações de 124 

baixa renda para outras regiões; ato contínuo, ressaltou que tal processo resulta em profundas 125 

injustiças sociais, inclusive com impactos no perfil étnico-racial das áreas beneficiadas, sendo 126 

objeto de debate acadêmico e considerado incompatível com princípios constitucionais; em 127 

continuidade, enfatizou a importância do enfrentamento desse fenômeno e da promoção de 128 

uma cidade antirracista; prosseguindo, destacou a existência de diversas ocupações 129 

habitacionais na região central, em imóveis anteriormente sem função social, ressaltando a 130 

contribuição histórica dessas populações para a cidade; na sequência, pontuou que não seria 131 

justo que, com a chegada de investimentos, tais populações sejam removidas, muitas vezes de 132 

forma coercitiva, para locais desprovidos de infraestrutura e serviços básicos; por fim, 133 

questionou de que forma as ocupações estão contempladas nos planos apresentados, como 134 

podem acessar efetivamente os programas habitacionais e solicitou que o tema seja 135 

submetido à consulta de órgãos como CADES, CPM e demais conselhos, bem como às próprias 136 

comunidades de ocupação; na sequência, com a palavra, Presidente, Sra. Elisabete França, 137 

esclareceu que, quanto à questão dos valores investidos, caso sejam solicitadas apresentações 138 

específicas, será possível incluir informações detalhadas, como aquelas relativas às operações 139 

urbanas, subvenções e à destinação dos recursos, especialmente no que se refere à política 140 

habitacional; ato contínuo, informou que poderá ser convidada a Secretaria Municipal de 141 

Habitação, destacando que esta possui como órgão fiscalizador o Conselho Municipal de 142 

Habitação, responsável pelo acompanhamento das ações e investimentos; por fim, indicou 143 

que tal órgão poderá realizar apresentação acerca do andamento da política habitacional na 144 

cidade; em seguida, com a palavra, o conselheiro titular do Conselho Participativo Municipal 145 

da Macrorregião Oeste, Sr. André Leirner, cumprimentou a todos, apresentando-se como 146 

representante da Macrorregião Oeste, arquiteto, pesquisador no Núcleo de Democracia e 147 

Ação Coletiva do CEBRAP, integrante do grupo de trabalho de democracia participativa da 148 

Rede Nossa São Paulo e membro da Comissão de Justiça e Paz de Direitos Humanos; na 149 

sequência, manifestou apoio à fala anteriormente apresentada pelo conselheiro Sr. Augusto, 150 

solicitando que a Prefeitura explicite de que forma as ações mencionadas se articulam com as 151 

metas do Programa de Metas, destacando a necessidade de estabelecimento de critérios 152 

voltados à redução das vulnerabilidades sociais e à melhoria do bem-estar coletivo; ato 153 

contínuo, apresentou demanda de caráter excepcional, justificando sua manifestação em 154 

plenário pela necessidade de comunicação ampla com os Conselheiros; em continuidade, 155 

relatou alteração no traçado da Linha Rosa do metrô, com impacto significativo no bairro de 156 

Pinheiros, informando que o Conselho Participativo de Pinheiros não obteve justificativas 157 

técnicas para tal modificação; prosseguindo, destacou que movimentos sociais, associações e 158 

conselheiros locais solicitam apoio para inclusão do tema na pauta do CMPU, com o objetivo 159 

de estabelecer diálogo com o Governo do Estado; por fim, requereu esclarecimentos quanto 160 

às justificativas da alteração do traçado, apontando ausência de fundamentação no plano de 161 

mobilidade, seja em âmbito estadual ou municipal, bem como na pesquisa origem-destino; na 162 

sequência, com a palavra, Presidente, Sra. Elisabete França, esclareceu, em comentário à 163 

manifestação apresentada, que todas as ações desenvolvidas encontram-se vinculadas ao 164 
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Plano de Metas, destacando que este foi recentemente finalizado após processo de consultas; 165 

em continuidade, informou a possibilidade de convidar a Sra. Cibele para realização de 166 

apresentação sobre o referido plano; ato contínuo, mencionou que o Plano Clima também está 167 

em fase de finalização, ressaltando tratar-se de iniciativa pioneira no âmbito municipal voltada 168 

às mudanças climáticas; prosseguindo, indicou que poderão ser convidados o Secretário Aline 169 

ou a Sra. Luciana Feldman para apresentação dos planos recentemente concluídos; por fim, 170 

solicitou apoio ao Sr. Marcos; em seguida, com a palavra, o conselheiro titular da Associação 171 

de Bairro 2, Sr. Maksuel José Costa, cumprimentou a todos, apresentando-se como 172 

representante do Instituto Social Minha Heliópolis, com atuação na comunidade de Heliópolis, 173 

Ipiranga e região, bem como integrante de movimento da cidade de São Paulo e do Conselho 174 

Municipal de Habitação; na sequência, colocou-se à disposição para contribuir com os 175 

trabalhos, destacando a importância da primeira reunião do ano para acompanhamento das 176 

ações relacionadas à política habitacional e ao planejamento urbano; ato contínuo, ressaltou a 177 

relevância de se discutir não apenas a construção de moradias, mas também sua localização e 178 

a destinação dos recursos, especialmente aqueles provenientes do FUNDURB; em 179 

continuidade, mencionou as operações urbanas, com destaque para a região do Tamanduateí, 180 

indicando participação no respectivo conselho com o objetivo de assegurar a efetividade das 181 

políticas públicas; por fim, parabenizou pela apresentação realizada e reiterou o compromisso 182 

em contribuir para a construção de uma sociedade mais justa e igualitária; em seguida, com a 183 

palavra, o conselheiro titular do Conselho Participativo Municipal da Macrorregião Leste 1, Sr. 184 

Marcelo de Souza, apresentou-se e relatou que, no período da manhã, ao se dirigir a 185 

compromisso, tomou conhecimento, por meio de integrante de associação de moradia, de e-186 

mail informando o cancelamento da reunião; na sequência, informou que, ao verificar sua 187 

própria caixa de entrada, não localizou a referida comunicação, tendo então encaminhado e-188 

mail para averiguação junto à Secretaria; ato contínuo, destacou a relevância do tema para o 189 

Conselho, ponderando que, caso o e-mail seja verídico e tenha sido efetivamente enviado, tal 190 

situação configuraria irregularidade grave; na sequência, com a palavra, Secretária Executiva, 191 

Sra. Talita Veiga Cavallari Fonseca, solicitou cautela ao conselheiro e esclareceu que, na 192 

mesma data e horário, estava prevista reunião da CAEIS, na qual também há participação de 193 

membros do CPM e do CMPU; em continuidade, informou que a reunião cancelada foi a da 194 

CAEIS, e que a comunicação encaminhada não explicitou de forma clara tal informação, 195 

gerando confusão; ato contínuo, destacou que as comunicações do CMPU possuem 196 

identificação própria, esclarecendo que a reunião do Conselho não foi cancelada; por fim, 197 

afirmou que não houve irregularidade, tratando-se apenas de equívoco decorrente da 198 

coincidência de representantes nos dois colegiados; em seguida, com a palavra, a conselheira 199 

suplente do Conselho Participativo Municipal da Macrorregião Centro, Sra. Carolina 200 

Albuquerque Gonçalves, apresentou-se como representante do setor central e diretora do 201 

Instituto Nossa Urbe e do coletivo Nosso Campos Elíseos; na sequência, manifestou 202 

concordância com a fala do conselheiro Sr. Augusto, especialmente quanto à região de 203 

Campos Elíseos, Bom Retiro, Barra Funda e Santa Efigênia; ato contínuo, questionou quais 204 

ações ou instrumentos estão sendo pensados pela Prefeitura para mitigar os efeitos da 205 

gentrificação nessas áreas, destacando tratar-se de região majoritariamente composta por 206 
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pequenos comerciantes, população de baixa renda, moradores de cortiços e população idosa; 207 

em continuidade, solicitou informações sobre eventuais medidas voltadas à proteção dessas 208 

populações diante das transformações previstas; prosseguindo, reiterou pedido para 209 

apresentação integrada das intervenções planejadas para a região central, mencionando áreas 210 

como Parque Dom Pedro, Pátio do Pari, Palácio dos Campos Elíseos, Parque do Moinho, 211 

Marquês de São Vicente e Minhocão; por fim, reforçou o interesse em que tais informações 212 

sejam apresentadas ao Conselho; na sequência, com a palavra, Presidente, Sra. Elisabete 213 

França, esclareceu que o referido projeto é de responsabilidade do Governo do Estado, 214 

abrangendo tanto a instalação de sede administrativa quanto programa de habitação de 215 

interesse social para a área central; em continuidade, informou que poderá ser realizado 216 

convite ao Governo do Estado para apresentação no Conselho; ato contínuo, indicou que, na 217 

mesma ocasião, poderão ser apresentadas as ações integradas com a Prefeitura; em seguida, 218 

com a palavra, a conselheira suplente do Conselho Participativo Municipal da Macrorregião 219 

Centro, Sra. Carolina Albuquerque Gonçalves, questionou se há, por parte da Prefeitura, 220 

estudos ou propostas de elaboração de legislação voltada ao enfrentamento da gentrificação, 221 

com vistas à proteção de moradores e comerciantes antigos da região; na sequência, com a 222 

palavra, Presidente, Sra. Elisabete França, esclareceu que a legislação vigente refere-se ao PIU 223 

Central; em continuidade, informou que o Governo do Estado já realizou audiências públicas 224 

nas quais foi apresentado programa voltado ao atendimento de comerciantes e moradores da 225 

região, inclusive quanto aos impactos relacionados ao aumento de preços e aluguéis; ato 226 

contínuo, destacou que os temas levantados estão sendo registrados para viabilizar convites 227 

aos responsáveis; prosseguindo, ressaltou a importância da contribuição apresentada, 228 

indicando que o mais adequado será convidar o gestor responsável pela transformação da 229 

região central; em seguida, afirmou que a Prefeitura atua de forma integrada, não se eximindo 230 

de sua responsabilidade; por fim, informou que serão apresentadas, em momento oportuno, 231 

tanto a proposta da sede administrativa quanto o programa de habitação de interesse social 232 

desenvolvido pela CDHU para atendimento das populações eventualmente reassentadas; em 233 

seguida, com a palavra, a conselheira titular do Movimento de Moradia 4, Sra. Marisete 234 

Aparecida de Souza, apresentou-se como representante do Fórum dos Mutirões de São Paulo; 235 

na sequência, colocou-se à disposição para o diálogo; por fim, parabenizou a mesa pelos 236 

trabalhos; em seguida, com a palavra, a conselheira suplente das Entidades Religiosas, Sra. 237 

Sandra Ramalhoso, apresentou-se na condição de suplente; na sequência, manifestou que, 238 

diante das discussões sobre Habitação de Interesse Social – HIS, vem acompanhando, no 239 

âmbito da Comissão Permanente de Acessibilidade – CPA, estudos relativos às normativas de 240 

edificações voltadas às pessoas com deficiência, idosos e demais públicos; ato contínuo, 241 

questionou se as edificações já existentes, que venham a ser transformadas, serão objeto de 242 

adaptação e se haverá estudos para garantir sua adequação às normas de acessibilidade; na 243 

sequência, com a palavra, Presidente, Sra. Elisabete França, esclareceu que, no caso de 244 

retrofit, aplica-se legislação específica, destacando que, se fossem exigidas integralmente as 245 

normas atuais, como a instalação de múltiplos elevadores, haveria redução do número de 246 

unidades habitacionais; em continuidade, afirmou que os projetos aprovados nos órgãos 247 

competentes, como PARHIS ou RESIDE, observam as normas de acessibilidade; por fim, 248 
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confirmou que tais critérios são devidamente considerados nos processos de aprovação; em 249 

seguida, com a palavra, o conselheiro suplente dos Movimentos Ambientalistas 2, Sr. Maurício 250 

Ramos de Oliveira, apresentou-se como integrante do Movimento Defenda São Paulo, do 251 

programa Observando os Rios da SOS Mata Atlântica e do movimento Águas Urbanas; na 252 

sequência, sugeriu a inclusão de pauta para discussão no CMPU acerca das ações da SIURB 253 

relacionadas à ampliação da permeabilidade do solo urbano; ato contínuo, destacou a 254 

relevância do tema no contexto do período de chuvas, questionando quais medidas estão 255 

sendo adotadas, especialmente no que se refere à aplicação de soluções baseadas na natureza 256 

para mitigação de enchentes; em continuidade, ressaltou a recorrência de eventos críticos, 257 

inclusive com perdas de vidas, e alertou para o cenário de crise hídrica, mencionando os níveis 258 

do Sistema Cantareira; prosseguindo, enfatizou a necessidade de melhor aproveitamento das 259 

águas urbanas, a não canalização de córregos, a preservação de cursos d’água e a integração 260 

com políticas habitacionais em áreas vulneráveis por meio de parques lineares; por fim, 261 

solicitou o convite ao Sr. Marcos Monteiro, ou membro de sua equipe, para apresentação das 262 

ações desenvolvidas, especialmente no âmbito das operações urbanas; na sequência, com a 263 

palavra, Presidente, Sra. Elisabete França, informou que será incluída na pauta a apresentação 264 

do plano de drenagem a ser realizada pela SIURB; em continuidade, acrescentou que o tema 265 

será tratado conjuntamente com os parques lineares desenvolvidos pela SVMA, destacando a 266 

atuação integrada entre os órgãos; por fim, registrou que a matéria passa a compor a lista de 267 

pautas do Conselho; em seguida, com a palavra, a conselheira suplente do CADES, Sra. Suzana 268 

Guinsburg Saldanha, apresentou-se como integrante do CADES Butantã e do CADES municipal; 269 

na sequência, informou que sua manifestação segue a mesma linha da fala anterior, 270 

destacando que, a partir dos estudos realizados sobre a região do Butantã, identificam-se 271 

diversas ZEIS localizadas em áreas de APP, áreas de charco e áreas de inundação; em 272 

continuidade, questionou como se pretende implantar HIS em locais situados à beira de 273 

córrego, que, a seu ver, deveriam constituir áreas de preservação permanente; ato contínuo, 274 

mencionou também a região do Arco Pinheiros, especialmente no Jaguaré, apontando tratar-275 

se de área de baixada, possivelmente decorrente de aterro vinculado à retificação do rio, e 276 

caracterizada por extensa área de inundação; prosseguindo, indagou de que forma estão 277 

sendo adquiridas essas áreas, quais os valores envolvidos e quem estaria sendo beneficiado; 278 

por fim, ponderou que, conforme consulta ao GeoSampa, tratam-se de áreas sujeitas a 279 

inundação há muito tempo, alertando que a previsão de moradia nesses locais pode ampliar a 280 

vulnerabilidade da população e agravar a ocorrência de enchentes; na sequência, com a 281 

palavra, Presidente, Sra. Elisabete França, esclareceu que o questionamento apresentado 282 

encontra resposta nas futuras apresentações a serem realizadas, especialmente no que se 283 

refere ao plano de drenagem, aos parques lineares e aos projetos habitacionais; em 284 

continuidade, destacou que as intervenções habitacionais vêm sendo desenvolvidas, 285 

sobretudo, no âmbito das urbanizações de favelas situadas nas áreas mencionadas; ato 286 

contínuo, considerou encerradas as dúvidas suscitadas, registrando que a Secretária Executiva 287 

já catalogou diversos temas para as próximas reuniões; prosseguindo, ressaltou que 288 

permanece aberta a possibilidade de encaminhamento de novos temas por e-mail; por fim, 289 

anunciou a próxima apresentação a ser realizada pelo Sr. Fernando, referente ao plano de 290 
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ação social. 4) Com relação ao terceiro item da pauta, foi realizada a apresentação do 291 

resultado dos Planos de Ação pelo Coordenador de Planejamento Urbano (PLANURB) e 292 

representante Titular 2 da SMUL, Sr. Fernando Henrique Gasperini, e pelo Sr. Guilherme Iseri 293 

de Brito, Diretor de Articulação Intersetorial de PLANURB; em seguida, com a palavra, o 294 

conselheiro titular do Conselho Participativo Municipal da Macrorregião Centro, Sr. Augusto 295 

Luiz de Aragão Pessin, iniciou sua manifestação parabenizando a equipe pelo trabalho 296 

apresentado, destacando a complexidade inerente à dimensão da cidade de São Paulo; na 297 

sequência, ponderou que, embora reconheça o esforço técnico, há questões relevantes a 298 

serem consideradas quanto ao processo participativo; ato contínuo, destacou que a primeira 299 

etapa de consultas públicas ocorreu entre abril e maio, de forma concomitante às discussões 300 

do Programa de Metas, LOA, LDO e PPA, sendo divulgada por comunicado em março, o que, a 301 

seu ver, concedeu prazo insuficiente para organização dos conselheiros recém-empossados; 302 

em continuidade, relatou que a situação foi levada à Procuradoria do Tribunal de Justiça e 303 

debatida no âmbito da Associação Paulista de Direito, apontando desconformidades no 304 

processo participativo; prosseguindo, afirmou que, embora possa haver conformidade legal 305 

formal, do ponto de vista prático não houve condições adequadas de participação; na 306 

sequência, mencionou o artigo 55 da Lei Orgânica do Município, ressaltando que este 307 

estabelece parâmetros mínimos, mas não limita a participação social; ato contínuo, criticou o 308 

baixo número de participantes nas audiências, apontando que cerca de 1.200 pessoas não 309 

representam amostra significativa da população; em continuidade, destacou que conselhos 310 

setoriais, como os de habitação e saúde, não teriam sido devidamente consultados, 311 

fragilizando o processo participativo; prosseguindo, observou que, embora a plataforma digital 312 

tenha registrado maior número de contribuições, não há garantia de diversidade ou debate 313 

coletivo qualificado; em seguida, propôs a criação de grupo de trabalho extraordinário para 314 

análise do plano de ação das subprefeituras, com prazo de três a quatro meses, visando 315 

devolutiva qualificada aos territórios; ato contínuo, sugeriu que tal grupo promova consultas a 316 

conselhos como CADES e demais instâncias envolvidas; por fim, propôs que cada subprefeitura 317 

elabore documento formal consolidado, a ser compartilhado, com vistas a assegurar 318 

transparência e fortalecer o caráter democrático do processo participativo; em seguida, com a 319 

palavra, o conselheiro suplente das Subprefeituras da Macrorregião Leste 2, Sr. Gilson Almeida 320 

Barreto Junior, manifestou-se acerca do tema, afirmando que o processo foi amplamente 321 

divulgado, com realização de atividades em diversas subprefeituras e convite aberto aos 322 

interessados; na sequência, relatou ter participado presencialmente das atividades, 323 

destacando a organização dos trabalhos, com divisão dos participantes em grupos e 324 

possibilidade de manifestação sobre diferentes temas; ato contínuo, ressaltou que, além das 325 

reuniões presenciais, houve período adicional para envio de contribuições por meio da 326 

plataforma digital Participe+; por fim, avaliou que o processo contou com ampla divulgação e 327 

participação; em seguida, com a palavra, o conselheiro titular do Setor Empresarial 2, Sr. 328 

Eduardo Della Manna, cumprimentou e agradeceu pela apresentação, parabenizando a equipe 329 

pelo trabalho desenvolvido; na sequência, destacou que a exposição demonstrou de forma 330 

didática a transição do plano para a realidade da cidade e suas etapas; ato contínuo, ressaltou 331 

a importância de se atentar não apenas ao Plano Diretor e à Lei de Zoneamento, mas também 332 
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aos demais instrumentos que compõem o sistema de planejamento, como o Plano Plurianual, 333 

o orçamento, os planos de ação e o Plano de Metas; em continuidade, enfatizou que o 334 

planejamento deve ser conduzido de forma integrada; prosseguindo, mencionou a referência 335 

às redes de estruturação local, relacionando-as às Áreas de Estruturação Local – AELs, e 336 

relembrou apresentação realizada no ano anterior sobre o Arco Leste pela SP Urbanismo; por 337 

fim, avaliou como positiva a mudança de abordagem e destacou a relevância de, em momento 338 

oportuno, aprofundar a compreensão sobre as AELs e seu papel no Plano Diretor; em seguida, 339 

com a palavra, o conselheiro titular das Entidades Acadêmicas e de Pesquisa 1, Sr. Fernando de 340 

Mello Franco, cumprimentou a todos e parabenizou a equipe pela apresentação realizada; na 341 

sequência, solicitou esclarecimentos quanto ao desenvolvimento dos planos de ação desde a 342 

aprovação do plano diretor vigente, mencionando o período a partir de 2016; ato contínuo, 343 

questionou de que forma vem sendo estruturada a articulação entre os planos de ação das 344 

subprefeituras e o planejamento orçamentário; em continuidade, destacou a necessidade de 345 

integração com as peças orçamentárias e com o FUNDURB, visando à efetiva implementação 346 

das ações previstas; por fim, agradeceu; em seguida, com a palavra, o conselheiro titular do 347 

Conselho Participativo Municipal da Macrorregião Centro, Sr. Augusto Luiz de Aragão Pessin, 348 

manifestou que a questão levantada anteriormente revela complexidade prática na articulação 349 

entre diferentes instrumentos orçamentários, citando exemplo de intervenção na Praça 350 

Roosevelt; na sequência, cumprimentou o trabalho apresentado, reconhecendo sua 351 

relevância, ao mesmo tempo em que reforçou a necessidade de ampliação da participação 352 

social; ato contínuo, suscitou reflexão acerca da implementação dos Planos de Bairro, 353 

previstos no Plano Diretor Estratégico, defendendo maior capilaridade e intensificação da 354 

participação popular; em continuidade, destacou a importância da consulta aos conselhos, 355 

como CADES e CPM, entendendo que tal prática fortalece o processo participativo; 356 

prosseguindo, apontou preocupação com a baixa participação de representantes do poder 357 

público nas reuniões da Macrorregião Centro, indicando possível impacto na 358 

representatividade das demandas; na sequência, reiterou a necessidade de consideração das 359 

ocupações no planejamento habitacional, mencionando o aumento de seu número e 360 

destacando sua organização social e capacidade de autogestão; ato contínuo, mencionou a 361 

aplicação da REURB e o dever público de urbanização de áreas precarizadas, observando o 362 

volume significativo de recursos destinados à habitação; em continuidade, ressaltou a 363 

dificuldade de análise técnica aprofundada diante do curto prazo disponível; prosseguindo, 364 

solicitou maior atenção às áreas verdes, destacando o déficit existente na região central; por 365 

fim, enfatizou a relevância das ocupações sob perspectiva cultural e comunitária, defendendo 366 

que suas práticas e formas de organização sejam consideradas no planejamento urbano, 367 

reiterando a necessidade de fortalecimento da participação social e o cumprimento das 368 

diretrizes do Plano Diretor; em seguida, com a palavra, o conselheiro titular do Conselho 369 

Participativo Municipal da Macrorregião Oeste, Sr. André Leirner, manifestou-se em 370 

complemento à fala anterior, destacando que as audiências foram realizadas em horários 371 

noturnos e que, em sua subprefeitura, que abrange território extenso e populoso, a 372 

participação foi reduzida, com cerca de cinquenta pessoas; na sequência, apontou a 373 

necessidade de adequação metodológica, considerando a discrepância entre o número de 374 
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participantes e a população abrangida; ato contínuo, ressaltou dificuldades relacionadas ao 375 

retorno das contribuições apresentadas; em continuidade, informou que o grupo de trabalho 376 

de democracia participativa coloca-se à disposição para colaborar na qualificação 377 

metodológica do processo; por fim, reconheceu o esforço realizado, porém avaliou que há 378 

inconsistências do ponto de vista metodológico, solicitando sua revisão; na sequência, com a 379 

palavra, o representante titular da SMUL, Sr. Fernando Henrique Gasperini, esclareceu que o 380 

calendário de elaboração dos planos das subprefeituras está diretamente vinculado ao 381 

Programa de Metas e ao planejamento orçamentário, iniciando-se em março e se concluindo 382 

em setembro; em continuidade, informou que houve esforço para compatibilizar o 383 

instrumento de planejamento a esse calendário, reconhecendo as limitações impostas pelos 384 

prazos legais e destacando que tanto o poder público quanto a sociedade civil devem buscar 385 

continuamente ampliar a participação; ato contínuo, ressaltou a importância de aprendizado 386 

com outras experiências participativas e o aporte metodológico e técnico realizado pela SMUL 387 

para viabilizar o processo; prosseguindo, destacou a atuação das subprefeituras na 388 

organização das atividades, mobilização de lideranças e articulação com conselhos 389 

participativos e CADES; na sequência, informou que a articulação com os órgãos responsáveis 390 

pelo orçamento e Programa de Metas ocorreu desde o início do processo; em continuidade, 391 

apresentou a metodologia de compatibilização do sistema de planejamento, que busca 392 

relacionar diretrizes do Plano Diretor às metas, programas orçamentários e instrumentos de 393 

planejamento, destacando tratar-se de processo em desenvolvimento, com perspectiva de 394 

ampliação para planos setoriais; ato contínuo, indicou que essa metodologia visa estruturar de 395 

forma mais sistematizada a integração entre os diferentes instrumentos; por fim, esclareceu 396 

que os planos de ação das subprefeituras são distintos dos planos de bairro, estes previstos no 397 

Plano Diretor e passíveis de proposição pela população ou subprefeituras, podendo ser 398 

incorporados ao sistema de planejamento por meio dos planos de ação, ressaltando que, no 399 

ciclo atual, não houve propostas formais de planos de bairro; em seguida, com a palavra, a 400 

conselheira titular do Conselho Participativo Municipal da Macrorregião Leste 2, Sra. 401 

Alexandra Fabiane Caporalli, cumprimentou a todos e informou que, em relação à dificuldade 402 

mencionada quanto ao acesso às propostas, estas se encontram disponíveis junto à Secretaria 403 

Municipal de Planejamento, Eficiência e Gestão – SEPLAN; por fim, esclareceu que todas as 404 

propostas estão disponibilizadas naquele órgão; por fim, com a palavra, Presidente, Sra. 405 

Elisabete França, procedeu ao encerramento das manifestações, ressaltando a importância do 406 

grupo de participação social, destacando seu papel fundamental no incentivo à participação 407 

popular; em continuidade, observou que, apesar dos esforços, a participação da sociedade civil 408 

não tem ocorrido de forma massiva, mencionando como exemplo a Conferência das Cidades 409 

realizada no ano anterior, que contou com ampla mobilização, mas baixa adesão de 410 

conselheiros; na sequência, apontou que os números de participação eleitoral no Conselho 411 

também refletem esse cenário, destacando a baixa quantidade de votos em relação à 412 

população do município; ato contínuo, enfatizou que cabe a todos os membros buscar 413 

metodologias e estratégias para ampliar a participação e a representatividade; por fim, 414 

registrou que, historicamente, os níveis de participação têm sido aquém do desejado, 415 

reforçando a necessidade de aprimoramento contínuo dos mecanismos de engajamento 416 
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social. 5) Em relação ao quarto item de pauta, sobre as indicações do CMPU para o FUNDURB, 417 

CMPT, CIMPDE e FMSAI, após debates, foram deliberados os critérios de votação dos 418 

candidatos inscritos, sendo definido por maioria de votos, a votação nominal, descrita o 419 

resultado a seguir: 13 votos para nominal (Conselho Participativo Municipal Macrorregião 420 

Oeste - ANDRE LEIRNER, Conselho Participativo Municipal Macrorregião Centro - AUGUSTO 421 

LUIZ DE ARAGÃO PESSIN, Conselho Participativo Municipal Macrorregião Leste 1 - MARCELO 422 

DE SOUZA, Movimento de Moradia 1 - DIANA DE SOUZA COSTA MASCARENHAS - MTST Leste 423 

1, Movimento de Moradia 3 - SEVERINA RAMOS DO AMARAL DA SILVA - ATST Zona Oeste, 424 

Associação de Bairro 4 - CLAUDIA VACILIAN MENDES CAHALI – AMPCEM - Associação Viva 425 

Moema, Entidades Acadêmicas E De Pesquisa 1 - FERNANDO DE MELLO FRANCO – Mackenzie, 426 

Entidades Acadêmicas E De Pesquisa 2 - ANGELA SEIXAS PILOTTO - FAU-USP, Movimentos 427 

Ambientalistas 1, NEIVA OTERO D'ALMEIDA – MDSP, Movimentos Ambientalistas 2 - 428 

MAURÍCIO RAMOS DE OLIVEIRA – MDSP, Movimentos de Mobilidade Urbana - OLIVER CAUÃ 429 

CAUÊ FRANÇA SCARCELLI – Cidadeapé, Entidades Religiosas - ANGELI FRANCO NOBRE - Igreja 430 

Cristã em Busca da Salvação em Cristo e CADES - SUZANA GUINSBURG SALDANHA); 11 votos 431 

para segmento (Conselho Participativo Municipal Macrorregião Norte 1 - ALINE DONARIO DE 432 

ALMEIDA, Conselho Participativo Municipal Macrorregião Leste 2 - ALEXANDRA FABIANE 433 

CAPORALLI, Conselho Participativo Municipal Macrorregião Sul 1 - IVETE CECÍLIA MARABELLO 434 

FESTINO, Conselho Participativo Municipal Macrorregião Sul 2 - RITA DE CÁSSIA SANTOS , 435 

Movimento de Moradia 4 - MARISETE APARECIDA DE SOUZA - Fórum dos Mutirões São Paulo, 436 

Associação de Bairro 1 - AGUINALDO DA SILVA FRANÇA – ANESF, Associação de Bairro 2 - 437 

MAKSUEL JOSÉ COSTA - Instituto Social Minha Heliópolis, Associação de Bairro 3 - MARCIA 438 

ANDREIA SOUTO BARRETO DE ARAÚJO - Associação ACEZOS, Setor Empresarial 1 - ANDY 439 

ALEXANDRE GRUBER -  SECOVI, Setor Empresarial 2 - EDUARDO DELLA MANNA - FECOMÉRCIO-440 

SP e Movimentos Culturais - MARTA MARTINS SANTOS - GRCSES Samba Estrela do Terceiro 441 

Milênio) e 1 voto para chapa (ONG - MIGUEL MARTINS FIORELLI - Instituto Casa da Cidade). 6) Desta 442 

forma, em continuidade aos trabalhos, sobre as indicações do CMPU para o FUNDURB, foram 443 

apresentadas as inscrições dos(as) conselheiros(as): Angeli Franco Nobre, Claudino Alencar, 444 

Daniela Ferrari Toscano de Britto, Diana de Souza Costa Mascarenhas, Eduardo Alberto Cusce 445 

Nobre, Eduardo Della Manna, Luiz Gonzaga da Silva, Marisete Aparecida de Sousa, Marta 446 

Martins Santos, Oliver Cauã França Scarcelli, Severina Ramos do Amaral da Silva e Walter 447 

Wanderlei Xavier Rosa, após deliberação, foi aprovada a Resolução 448 

SMUL.ATECC.CMPU/001/2026 com as seguintes indicações: Titular 1 - Severina Ramos do 449 

Amaral da Silva, Suplente 1 - Eduardo Alberto Cusce Nobre, Titular 2 -  Angeli Franco Nobre, 450 

Suplente 2 - Oliver Cauã França Scarcelli. 7) Em seguida, foram apresentadaS as indicações do 451 

CMPU para o Conselho Gestor do FMSAI, foram apresentadas as inscrições dos(as) 452 

conselheiros(as): Aguinaldo da Silva França, André Delfino da Silva, Débora Sousa da Cunha e 453 

Viviane Manzione Rubio, após deliberação, foi aprovada a Resolução 454 

SMUL.ATECC.CMPU/002/2026 com as seguintes indicações: Titular - André Delfino da Silva, 455 

Suplente - Viviane Manzione Rubio. 8) Na sequência, sobre as indicações do CMPU para o 456 

CIMPDE, foram apresentadas as inscrições dos(as) conselheiros(as): Fernando de Mello Franco, 457 

Juliana Braga Paviato, Luiz Alberto Camargo Filho, Maksuel José Costa, Rosanne Guiomar 458 
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Brancatelli, Vanessa Giroto Muniz, Eduardo Della Manna e Angeli Franco Nobre, após 459 

deliberação, foi aprovada a Resolução SMUL.ATECC.CMPU/003/2026 com as seguintes 460 

indicações: Titular 1 - Fernando de Mello Franco, Suplente 1 - Angeli Franco Nobre, Titular 2 - 461 

Rosanne Guiomar Brancatelli, Suplente 2 - Vanessa Giroto Muniz. 9) Em ato continuo, as 462 

indicações do CMPU para o CMPT, foram apresentadas as inscrições dos(as) conselheiros(as): 463 

Elisabeth Vinson, Lidiane Vieira Reimberg do Prado, Marta Martins Santos e Márcia Andréia 464 

Souto Barreto de Araujo, após deliberação, foi aprovada a Resolução 465 

SMUL.ATECC.CMPU/004/2026 com as seguintes indicações: Titular - Elisabeth Vinson, 466 

Suplente - Márcia Andréia Souto Barreto de Araujo. 10) Ao final da reunião a Secretária 467 

Executiva fez um informe sobre as indicações dos Conselheiros da Sociedade Civil do CMPU 468 

para a CPPU, e que as informações serão enviadas em breve por e-mail. 11) Não havendo mais 469 

assuntos a serem tratados, a Presidente agradeceu a participação de todos e encerrou a 470 

reunião às 18h36. 471 
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Assessoria Técnica de Colegiados e Comissões - ATECC 
Conselho Municipal de Política Urbana – CMPU 

cmpu@prefeitura.sp.gov.br 
(11) 5466-1540 

 

SECRETARIA MUNICIPAL DE MOBILIDADE E TRANSPORTES – SMT 

 

______________________________________________________ 

RAFAEL MIELNIK 

SUPLENTE 

 

SECRETARIA MUNICIPAL DO VERDE E MEIO AMIBIENTE – SVMA 

 

______________________________________________________ 

LIGIA PINHEIRO DE JESUS 

TITULAR 

 

SUBPREFEITURAS MACRORREGIÃO OESTE  

 

______________________________________________________ 

FRANCISCA HENRIQUE DE OLIVEIRA 

SUPLENTE 

 

SOCIEDADE CIVIL 

CONSELHO PARTICIPATIVO MUNICIPAL 

MACRORREGIÃO NORTE 1 

 

______________________________________________________ 

ALINE DONARIO DE ALMEIDA 

TITULAR 

 

MACRORREGIÃO OESTE  

 

______________________________________________________ 

ANDRE LEIRNER 

TITULAR 

 



 

 

CONSELHO MUNICIPAL DE POLÍTICA URBANA – CMPU 

 

Assessoria Técnica de Colegiados e Comissões - ATECC 
Conselho Municipal de Política Urbana – CMPU 

cmpu@prefeitura.sp.gov.br 
(11) 5466-1540 

 

MACRORREGIÃO CENTRO 

 

______________________________________________________ 

AUGUSTO LUIZ DE ARAGÃO PESSIN 

TITULAR 

 

______________________________________________________ 

CAROLINA ALBUQUERQUE GONÇALVES 

SUPLENTE 

 

MACRORREGIÃO LESTE 1 

 

______________________________________________________ 

MARCELO DE SOUZA 

TITULAR 

 

MACRORREGIÃO LESTE 2 

 

______________________________________________________ 

ALEXANDRA FABIANE CAPORALLI 

TITULAR 

 

______________________________________________________ 

JOSÉ ZILDO ALMEIDA DA SILVA 

SUPLENTE 

 

MACRORREGIÃO SUL 1 

 

______________________________________________________ 

IVETE CECÍLIA MARABELLO FESTINO 

TITULAR 

 



 

 

CONSELHO MUNICIPAL DE POLÍTICA URBANA – CMPU 

 

Assessoria Técnica de Colegiados e Comissões - ATECC 
Conselho Municipal de Política Urbana – CMPU 

cmpu@prefeitura.sp.gov.br 
(11) 5466-1540 

 

MACRORREGIÃO SUL 2 

 

______________________________________________________ 

RITA DE CÁSSIA SANTOS 

SUPLENTE 

 

MOVIMENTO DE MORADIA  1 

 

______________________________________________________ 

DIANA DE SOUZA COSTA MASCARENHAS - MTST Leste 1 

TITULAR 

 

______________________________________________________ 

ANDRE DELFINO DA SILVA - Movimento de Defesa do Favelado 

SUPLENTE 

MOVIMENTO DE MORADIA  3 

 

______________________________________________________ 

SEVERINA RAMOS DO AMARAL DA SILVA - ATST Zona Oeste 

TITULAR 

MOVIMENTO DE MORADIA  4 

 

______________________________________________________ 

MARISETE APARECIDA DE SOUZA - Fórum dos Mutirões São Paulo 

TITULAR  

 

ASSOCIAÇÃO DE BAIRRO 1 

 

______________________________________________________ 

AGUINALDO DA SILVA FRANÇA – ANESF 

TITULAR  

 



 

 

CONSELHO MUNICIPAL DE POLÍTICA URBANA – CMPU 

 

Assessoria Técnica de Colegiados e Comissões - ATECC 
Conselho Municipal de Política Urbana – CMPU 

cmpu@prefeitura.sp.gov.br 
(11) 5466-1540 

 

ASSOCIAÇÃO DE BAIRRO 2 

 

______________________________________________________ 

MAKSUEL JOSÉ COSTA - Instituto Social Minha Heliópolis 

TITULAR 

 

ASSOCIAÇÃO DE BAIRRO 3 

 

______________________________________________________ 

MARCIA ANDREIA SOUTO BARRETO DE ARAÚJO - Associação ACEZOS 

TITULAR 

 

ASSOCIAÇÃO DE BAIRRO 4 

 

______________________________________________________ 

CLAUDIA VACILIAN MENDES CAHALI - AMPCEM - Associação Viva Moema 

TITULAR 

 

______________________________________________________ 

NELSON MICHEL CURY - AMAJL – SOJAL 

SUPLENTE 

 

 

SETOR EMPRESARIAL 1 

 

______________________________________________________ 

ANDY ALEXANDRE GRUBER -  SECOVI 

TITULAR 

 

 

 

 



 

 

CONSELHO MUNICIPAL DE POLÍTICA URBANA – CMPU 

 

Assessoria Técnica de Colegiados e Comissões - ATECC 
Conselho Municipal de Política Urbana – CMPU 

cmpu@prefeitura.sp.gov.br 
(11) 5466-1540 

 

SETOR EMPRESARIAL 2 

 

______________________________________________________ 

EDUARDO DELLA MANNA - FECOMÉRCIO-SP 

TITULAR 

______________________________________________________ 

VANESSA GIROTO – ACSP 

SUPLENTE 

 

ORGANIZAÇÃO NÃO GOVERNAMENTAL - ONG 

 

______________________________________________________ 

MIGUEL MARTINS FIORELLI - Instituto Casa da Cidade 

SUPLENTE 

 

ENTIDADES ACADÊMICAS E DE PESQUISA 1 

 

______________________________________________________ 

FERNANDO DE MELLO FRANCO – Mackenzie 

TITULAR 

ENTIDADES ACADÊMICAS E DE PESQUISA 2 

 

______________________________________________________ 

ANGELA SEIXAS PILOTTO - FAU-USP 

TITULAR 

 

MOVIMENTOS AMBIENTALISTAS 1 

 

______________________________________________________ 

NEIVA OTERO D'ALMEIDA – MDSP 

TITULAR 

 



 

 

CONSELHO MUNICIPAL DE POLÍTICA URBANA – CMPU 

 

Assessoria Técnica de Colegiados e Comissões - ATECC 
Conselho Municipal de Política Urbana – CMPU 

cmpu@prefeitura.sp.gov.br 
(11) 5466-1540 

 

______________________________________________________ 

ROSANNE GUIOMAR BRANCATELLI – MDSP 

SUPLENTE 

 

MOVIMENTOS AMBIENTALISTAS 2 

 

______________________________________________________ 

MAURÍCIO RAMOS DE OLIVEIRA – MDSP 

SUPLENTE 

 

MOVIMENTOS DE MOBILIDADE URBANA 

 

______________________________________________________ 

OLIVER CAUÃ CAUÊ FRANÇA SCARCELLI – Cidadeapé 

TITULAR 

 

______________________________________________________ 

JULIANA TRENTO – Cidadeapé 

SUPLENTE 

 

MOVIMENTOS CULTURAIS 

 

______________________________________________________ 

MARTA MARTINS SANTOS - GRCSES Samba Estrela do Terceiro Milênio 

TITULAR 

 

ENTIDADES RELIGIOSAS 

 

______________________________________________________ 

ANGELI FRANCO NOBRE - Igreja Cristã em Busca da Salvação em Cristo 

TITULAR 

 



 

 

CONSELHO MUNICIPAL DE POLÍTICA URBANA – CMPU 

 

Assessoria Técnica de Colegiados e Comissões - ATECC 
Conselho Municipal de Política Urbana – CMPU 

cmpu@prefeitura.sp.gov.br 
(11) 5466-1540 

 

CONSELHO REGIONAL DE MEIO AMBIENTE, DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL E CULTURA 

DE PAZ – CADES 

 

______________________________________________________ 

SUZANA GUINSBURG SALDANHA 

SUPLENTE 

 

 

 

 


